



**ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ  
ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ  
ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ  
ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ**

**ΕΠΕΙΓΟΝ- ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ**

Αθήνα 28- 3- 2024  
Αριθμ. Πρωτ. 3724

**Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου**  
Μεσογείων 45-ΤΘ 14103-ΤΚ.11510  
Πληροφορίες :Γερ. Θεοχάρης  
Τηλ. 2107490516  
Fax : 210 74 90 490

**ΠΡΟΣ: ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ  
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ  
ΚΟΙΝΟΥΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ**

**ΘΕΜΑ:1. Έγγραφο Βουλής ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΒΟΥΛΗΣ: ΕΡΩΤ. 3994/26/3-2024**

Σύμφωνα με το Ν. 3877/15.9.2010 (ΦΕΚ 160/Α΄/20.9.2010) «Σύστημα προστασίας και ασφάλισης της αγροτικής δραστηριότητας» , καλύπτονται ασφαλιστικά και αποζημιώνονται **μόνο οι άμεσες ζημιές που προξενούνται στην ηρτημένη παραγωγή των καλλιεργειών** ,που αποδεδειγμένα προκαλούνται από τα καλυπτόμενα ασφαλιστικά ζημιογόνα αίτια που προαναφέρθηκαν ανωτέρω , ( χαλάζι, καύσωνας κ.λ.π.) , στη φυτική παραγωγή της καλλιεργητικής περιόδου που συνέβηκε το ζημιογόνο αίτιο. Επίσης, δεν καλύπτονται οι ζημιές, ( π.χ. ασθένειες ) που δευτερογενώς οφείλονται στα καλυπτόμενα ασφαλιστικά ζημιογόνα αίτια, καθώς και οι ζημιές που προξενούνται από άλλα, εκτός από τα καλυπτόμενα ασφαλιστικά ζημιογόνα αίτια, ανεξάρτητα αν αυτά προηγούνται, ακολουθούν ή συμβαίνουν ταυτόχρονα με τα καλυπτόμενα ασφαλιστικά ζημιογόνα αίτια.

Κατόπιν τούτων και πάντοτε με τα στοιχεία του ΕΛ.Γ.Α. από τις επισημάνσεις που διενεργήθηκαν πέρα από τις καλυπτόμενες από τον ΕΛ.Γ.Α. ζημιές στα αμπελοειδή διαφόρων περιοχών της επικράτειας (όπως Περιφέρειες Πελοποννήσου, Στερεάς Ελλάδος, Δυτικής Ελλάδος, Μακεδονίας κ.λ.π.) διαπιστώθηκαν ζημιές από περονόσπορο . όμως αίτια μη καλυπτόμενα ασφαλιστικά από τον Κανονισμό Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. Ο ΕΛ.Γ.Α. παρακολούθησε με συνεχείς επισημάνσεις την πορεία των καλλιεργειών προς ενημέρωση των εμπλεκόμενων υπηρεσιών. Επιπλέον και η ζηρασία είναι αίτιο μη καλυπτόμενο από τον ΕΛ.Γ.Α.

Επίσης και για την ένταξη τέτοιων ζημιών (ασθένειες) σε πρόγραμμα ΚΟΕ (αρμοδιότητας ΠΣΕΑ), θα πρέπει να πληρούνται οι όροι και προϋποθέσεις του Κανονισμού Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων και των Κοινοτικών Κατευθυντήριων Γραμμών για την γεωργία και δασοκομία.

Ένας εκ των βασικών όρων είναι η παραγωγή του έτους ζημιάς να έχει ζημιωθεί κατά είδος προϊόντος, (καλλιέργεια) , σε επίπεδο Νομού σε ποσοστό 30% και πάνω, σε σχέση με τη μέση απόδοση των προηγούμενων τριών ετών, με βάση τα επίσημα στατιστικά στοιχεία της χώρας, τα οποία συλλέγονται από τις ΔΑΟΚ τον επόμενο χρόνο της συγκομιδής και δίδονται στην αντίστοιχη υπηρεσία του Υπαατ και βεβαίως γαι τις φυτοπαθολογικές προσβολές να αποδειχθεί ότι δεν υπάρχουν τα κατάλληλα μέσα αντιμετώπισης της προσβολής και στη συγκεκριμένη περίπτωση της μυκητολογικής προσβολής του περονόσπορου .

Επιπλέον να τεκμηριώνεται επιστημονικά από επιστημονική επιτροπή η οποία ορίζεται από το ΥΠΑΑΤ ότι η απώλεια της παραγωγής είναι αποτέλεσμα μιας δυσμενούς καιρικής συνθήκης, και όχι συνδυασμό πολλών ,τα επίσημα μετεωρολογικά στοιχεία πρέπει να επιβεβαιώνουν το χαρακτηρισμό των καιρικών συνθηκών ως δυσμενών, να έχουν ακολουθηθεί σωστά οι

καλλιεργητικές φροντίδες και να εγκριθεί η δαπάνη αντιστάθμισης των ζημιών από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους.

Σημειώνεται ότι , πρόθεση της Διοίκησης του ΕΛ.Γ.Α. και της πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΑΑΤ είναι αναβάθμιση του γεωργοασφαλιστικού συστήματος της χώρας για επαρκή ασφάλιση στις γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις των παραγωγών και των κτηνοτρόφων και αλλαγή των Κανονισμών του ΕΛ.Γ.Α. Στο πλαίσιο αυτό οι εμπλεκόμενες υπηρεσίες επεξεργάζονται στοιχεία από μελέτες που πραγματοποιήθηκαν και πραγματοποιούνται αυτή την περίοδο με σκοπό την αναβάθμιση του συστήματος ενώ μελετάται η προαιρετική και πρόσθετη ασφάλιση.

Επιπρόσθετα ο κ. Αυγενάκης προτίθεται το επόμενο διάστημα και μετά από διαβούλευση με τους άμεσα ενδιαφερόμενους, να φέρει στη Βουλή νομοσχέδιο προς ψήφιση που θα αφορά τον εκσυγχρονισμό του κανονισμού του Οργανισμού.

Συμπερασματικά σε κάθε περίπτωση η πολιτεία και τα συναρμόδια Υπουργεία παρακολουθούν στενά τις εξελίξεις και τις ανάγκες που αναδεικνύονται σε κάθε κλάδο μελετώντας τα αιτήματα των παραγωγών, και παρεμβαίνουν με τις απαραίτητες πρωτοβουλίες και προσαρμογές όπου χρειάζεται, (αναλόγως των ζημιών)



ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ

ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Γεράσιμος Θεοχάρης

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Ανδρέας Θ. Λυκοφάντζος